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. DURAC}AO DA PROVA:
o Tempo maximo: 3 horas, incluso tempo para preenchimento da folha de respostas.

o Tempo minimo de permanéncia ha sala: 60 minutos.

o CADERNO DE QUESTOES:
o Este caderno é composto de 50 guestdes objetivas de multipla escolha.

o CONFIRA se o0 seu caderno possui todas as paginas.
o Utilize o Caderno de Questdes como rascunho, transferindo as alternativas assinaladas para
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o Conforme item 5.21, o CADERNO DE QUESTOES DEVERA SER DEVOLVIDO junto com a
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o Assinale apenas uma UNICA alternativa para cada questéo.
Serdo consideradas erradas as questfes com dupla marcagdo ou com rasuras.

o O campo da alternativa escolhida devera ser preenchido por inteiro, conforme instru¢éo
constante na propria Folha de Respostas.

o NAO se esqueca de assinar sua folha de respostas, que deverda ser devolvida ao fiscal,
junto com o Caderno de Questbdes, o qual ira colher sua impressao digital.

Qualquer problema comunique o fiscal responséavel pela aplicacdo da prova.

DESTAQUE AQUI E LEVE A PARTE INFERIOR

Divulgacéo:
= GABARITO: a partir de 30/10/2012
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CONHECIMENTOS BASICOS: PORTUGUES

O texto abaixo é referéncia para as questées 1 a 6.

Um pais justo e desenvolvido
A presidenta enxerga o Brasil como ele merece ser
POR DILMA ROUSSEFF

O brasil de 2030 estara entre os paises mais desenvolvidos e
mais democréaticos do mundo. Sera mais justo e menos desigual,
como nunca antes em sua historia.

Na Gltima década, adotamos um modelo de desenvolvimento
baseado no crescimento, na estabilidade e na inclusdo social. Hoje
somos a sexta economia mundial e estamos nos tornando um pais
de classe média, oferecendo oportunidades para todos os
brasileiros. O Brasil de 2030 seréa a tradugdo de todo esse esforgo
que temos feito.

Nao havera pessoas vivendo em extrema pobreza no Brasil
de 2030. Desde 2003 perseguimos radicalmente esse objetivo. Por
meio do crescimento consistente da economia, da geragdo de
empregos e de instrumentos efetivos de distribuicdo de renda,
estamos chegando |1&. Comegamos com o Bolsa Familia, no governo
Lula, que abriu caminho para o Brasil sem Miséria. Elevamos 40
milhdes de pessoas a classe média e continuamos, a cada dia,
superando metas e desafios para garantir a inclusdo dos que ainda
vivem na extrema pobreza.

O Brasil de 2030 serd um pais que cuida de todas as suas
criangas. Para isso, demos um grande passo com a criacdo do
Brasil Carinhoso, que complementa a renda das familias que
tenham criangas até 6 anos de idade e uma renda menor que 70
reais per capita.

O Brasil de 2030 sera também o pais que garante acesso a
creche, a educagdo em tempo integral, a formacdo técnica e
superior a todos os brasileiros. Certamente, fardo parte desse futuro
os estudantes brasileiros que, por meio do programa Ciéncia sem
Fronteiras, terdo ampliado seus conhecimentos nas melhores
universidades do mundo.

Fonte: Revista Carta Capital Data: 01.10.2012 Pagina: Internet
http://www.senado.gov.br/noticias/opiniaopublica/senamidia/Revistas/ClippingRevistas. pdf

3) No terceiro paragrafo, o termo em destaque encontra seu
melhor significado na alternativa:

a) Insistentemente.
b) Contrariamente.
c) Profundamente.
d) Superficialmente.

4) Em: “[...] Certamente, fardo parte desse futuro os estudantes
brasileiros que, por meio do programa Ciéncia sem Fronteiras,
terdo ampliado seus conhecimentos nas melhores
universidades do mundo [...]” O termo em destaque refere-se a
um:

a) Adjetivo.

b) Substantivo.
c) Advérbio.

d) Pronome.

5) Observe o seguinte fragmento: “[...] desafios para garantir a
inclusdo dos que ainda vivem na extrema pobreza.” O termo
em destaque possui:

a) Um digrafo vocdlico e um digrafo consonantal.
b) Dois digrafos vocalicos.

c) Dois digrafos consonantais.

d) Um digrafo vocdlico e um encontro consonantal.

6) Observa-se no quarto paragrafo que a palavra em destaque
tem como silaba tonica:

a) A primeira silaba.
b) A segunda silaba.
c) A terceira silaba.
d) A guarta silaba.

1) De acordo com o texto é incorreto afirmar que:

a) O texto parte da premissa de que haverd mais igualdade no
Brasil nos préximos dezoito anos.

b) O Brasil estard entre 0os paises mais desenvolvidos e mais
democraticos do mundo em funcdo de um modelo de
desenvolvimento adotado na ultima década.

c) O Bolsa Familia do governo Lula foi o precursor do objetivo do
pais em eliminar a condi¢&o de pobreza de muitas pessoas.

d) O modelo de desenvolvimento adotado pela presidenta Dilma
elevou quarenta milhdes de pessoas a classe média. Agora é
passar para a segunda fase do projeto para garantir a incluséo
dos que ainda vivem na extrema pobreza.

2) No primeiro paragrafo, observa-se um desvio da norma padréo
culto. Identifique a alternativa que o apresenta:

a) Trata-se de um erro semantico.
b) Trata-se de um erro ortogréfico.
c) Trata-se de um erro morfolégico.
d) Trata-se de um erro sintatico.

O texto abaixo é referéncia para as questfes 7 a 9.

A IMPORTANCIA DO PAI - |

André Gongalves Fernandes
A auséncia do pai é a principal causa de retrocesso no
bem-estar dos filhos. Também €& um fator crucial para se
compreender, hoje, a crise atual da instituicdo da familia. A
diminuicdo da fungdo paterna tem consequéncias sobre a
estruturacdo psiquica dos individuos, nas fases de infancia e de

juventude, e, indiretamente, sobre a sociedade.

A debilitacdo da imagem masculina, os transtornos de
filiagdo, o acréscimo das condutas ilicitas, a perda de sentido dos
limites (toxicomanias, bulimia, anorexia, praticas sexuais
heterodoxas e dificuldades de socializagdo) sdo alguns dos
exemplos mais marcantes e propalados na midia.

A sociedade atual valora muito mais a figura materna.
Indubitavelmente, a mae é uma fonte de seguranca para os filhos,
contudo a relagdo entre méae e filho necessita da complementacéo
decorrente da fungéo paterna. O pai é aquele que diz ndo (tanto ao
filho como a mée), € aquele que introduz a negatividade na vida de
um infante e aquele que declara a proibi¢do, a saber, o limite do
possivel.

A imagem do pai é imprescindivel para o desenvolvimento
psicolégico equilibrado dos filhos. O pai, com efeito, seria uma
espécie de mediador entre o filho e a realidade. Permite ao filho
tomar iniciativas e aprender a distinguir entre o certo e o errado e,
a partir disso, entender as consequéncias de uma ou outra
escolha.

O pai ocupa uma posicéo de terceiro em relagéo ao filho,
de companheiro da mée e ndo uma versdo masculina desta. Gragas
a figura do pai, o bebé aprende a se diferenciar da mae e,
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paulatinamente, ao longo de anos, alcancar sua autonomia psiquica.
A crianga descobre que n&o faz as regras, mas que elas existem
independentemente dele.

Em virtude da relagdo com o pai, 0 menino e a menina
adquirem também sua identidade sexual. A diferenca de sexos
encarnada pelo pai traz, por outro lado, um papel de revelacao e
confirmacédo da identidade sexuada. Tanto o menino quanto a
menina tém, com efeito, a tendéncia, no inicio da vida, a mimetizar o
sexo da mée e o pai, na medida em que é reconhecido por esta, vai
permitir ao filho situar-se sexualmente.

Por que se imp6s em nossa sociedade a ideia de auséncia
ou pouca importancia do pai? Hoje, divulga-se a imagem do pai
indigno, incompetente ou pouco afeito as lides domésticas,
sustentada pela lei e estereotipada pelos meios de comunicagéo.

Na maior parte dos programas de televisdo, o pai é
apresentado como um sujeito incapaz de assumir um posto na
relacdo educativa, de ocupar seu tempo com os adolescentes,
quanto mais enfrentar, com maestria, o papel de proclamar as
exigéncias necessdarias para a vida em sociedade para os filhos,
incluindo arepreensao quando estritamente conveniente.

Muitas mulheres evitam que os homens cumpram seu
papel de pai quando, mais ou menos conscientemente, elas tomam
conta da situagcdo para ndo lhes deixar o lugar que lhes
corresponde. A mée, assim, afasta o pai da relagdo familiar, com o
risco de culpa-lo em um processo perverso, no qual confirma seu
poder e seu sentimento de onipoténcia sobre os filhos, o homem e o
pai.

Nos dias atuais, as atencdes da psicologia e da lei se
situam na relacdo mée/filho e o pai cré que necessita assumir a
condigdo de uma “segunda mae” para se fazer aceitar no circulo
familiar. Alguns homens, condicionados por este conformismo,
chegam a identificar-se como um modelo de pai meio pusilanime,
lembrando mais a imagem de um irm&o mais velho, conivente com
as estripulias éticas do cagula, ou de um tio que s6 aparece no
aniversario com um presente bem caro para ‘“compensar”’ a
auséncia sentida pelo sobrinho.

A falta do pai se explica também pela confusdo entre
procriagdo e maternidade, gerada pelo fantasma feminino da
partenogénese (fecundagcdo sem a contribuicdo génica paterna), ja
que a sociedade acredita na ideia de que a mulher pode, sem
grandes percalgos, educar um filho sem um pai.

O desenvolvimento dos métodos contraceptivos e a
trivializacdo do aborto contribuem, consideravelmente, para
sustentar a ilusdo de que a mulher domina sozinha a procriacéo.
Tanto que o chavao feminista sustenta: “Meu corpo me pertence”.
Afirmar tal slogan é subentender que “a procriagdo me pertence”,
assertiva bastante discutivel. Se a maternidade é algo exclusivo da
mulher, a procriagdo é compartilhada pelo homem e pela mulher:
néo é competéncia exclusiva desta.

Os pais devem sentir-se soOcios das mé&es num
empreendimento conjunto. A lideranca moral que devem exercer na
familia ndo pode ser substituida pela eroséo conceitual, provocada,
sobretudo, pelo feminismo exacerbado. Devem ser exemplo vivo de
carater e de consciéncia. O respeito filial dai decorrente neutralizara
a influéncia negativa dos colegas na adolescéncia e serd o ponto de
apoio firme nos anos de maturidade.

http://miguelitoeducacao.blogspot.com.br/2010/06/texto-
reflexivos-para-os-pais.html

8) Observe o seguinte fragmento: “O desenvolvimento dos
métodos contraceptivos e a trivializacdo do aborto contribuem,
consideravelmente, para sustentar a ilusdo de que a mulher
domina sozinha a procriacdo.” O termo destacado ndo encontra
correspondéncia na alternativa:

a) Banalizagéo.
b) Vulgarizagéo.
c) Seriedade.

d) Futilidade.

9) Considere as seguintes afirmagdes:

. De acordo com o texto, a figura do pai é aquela que coibe,
diz ndo, impde limites.

1. E essencial para o desenvolvimento psicoldgico
equilibrado dos filhos a presenca do pai posto que seja ele,
0 pai, quem permite ao filho tomar iniciativas e aprender a
distinguir entre o certo e o errado e, a partir disso,
entender as consequéncias de uma ou outra escolha.

. O pai ocupa uma posic¢éo de terceiro em relagdo ao filho,
de companheiro da mae e ndo uma versdo masculina
desta. Gracas a figura do pai, o bebé aprende a se
diferenciar da mée e, rapidamente passo a passo, ao longo
de anos, alcangar sua autonomia psiquica.

IV. E exatamente a posi¢do ocupada pela figura paterna que
possibilita o descobrimento de que a crianga nao faz as
regras, mas que elas existem independentemente dele.

Estéa correto o que se afirma em:

a) I, llelV apenas.
b) I, lll e IV apenas.
c) I, 1, 1l apenas.
d) Apenas Il

O texto abaixo é referéncia para a questdo numero 10.

Expedi¢io a Volta do Mundo

Mas este ndo ¢ «apenas» um voo
em torno da Terra. E também um
projecto ambiental. Gérard reco-
lheu dados para pesquisas sobre a
polui¢io atmosférica, aquecimen-
to global e mudancas climdricas.
E a primeira recolha a baixa alti-
tude numa escala global.

Depois de subir as caméricas» até
a0 Alasca, seguiu para a Sibéria,
desceu pela costa Asidtica do Pacifi-
o e chegou a Europa. A 11 de
Setembro esteve em Lisboa, de
onde tragou o caminho para o Bra-
sil (chegou a S. Paulo a | de Ouru-
bro) por Africae pelo Atlantico Sul.

Gérard Moss é
um dos maiores
aventureiros dos
nossos dias. Des-
colou do Rio de B
Janeiro, a 20 de Junho, para mais
uma volta ao mundo, desta vez no
motoplanador «Super Ximango».

In Forum Ambiente, Outubro de 2001
http://www.educacao.te.pt/jovem/index.jsp?p=115&idArtigo=250

7)  Assinale a alternativa incorreta, de acordo com o texto:

a) Uma das causas do avanco dos filhos é a auséncia do pai, a
crise atual da instituicdo familia deve-se a essa auséncia.

b) A diminuicdo da fung&o paterna resulta negativamente sobre a
estruturagdo psiquica dos individuos, nas fases de infancia e
de juventude, e, indiretamente, sobre a sociedade.

c) A fragilidade da imagem masculina, os transtornos de filiacéo,
o acréscimo das condutas ilicitas, a perda de sentido dos
limites (toxicomanias, bulimia, anorexia, praticas sexuais
heterodoxas e dificuldades de socializagdo) sdo alguns dos
exemplos mais marcantes e difundidos na midia.

d) A sociedade atual valoriza muito mais a figura materna.
Seguramente, a mée é uma fonte de seguranga para os filhos,
contudo a relacdo entre mae e filho necessita da
complementagé&o decorrente da fungéo paterna.

10)

De acordo com o texto é incorreto afirmar que:

a) O texto “Expedigdo a Volta do Mundo” trata de um projeto
ambiental o qual teve como protagonista Gérard Moss, um dos
maiores aventureiros dos nossos dias.

b) Os dados

atmosférica, aquecimento global e
caracterizam-se como 0s primeiros feitos a baixa altitude.

c) O texto “Expedigdo a Volta do Mundo” trata também de um
projeto ambiental e ndo apenas um voo em torno da Terra.
Embora, tenha sido feito por Gérard Moss, um dos maiores
aventureiros dos nossos dias.

d) A aventura de Gérard Moss caracteriza-se também como um
projeto ambiental visto que na viagem o aventureiro colheu

dados

para pesquisas

recolhidos para pesquisas sobre a poluicdo

mudancas climaticas

sobre a poluicdo atmosférica,

aquecimento global e mudancas climéticas.
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11) Observe atirinha abaixo: CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS E LEGISLACAO

| [0 Tem nwGuém oLvan-
DO? A GENTE PODERIA
O CENAR NoBEss WS E'A 16) Acerca do papel da educagdo escolar, Mario Sergio Cortella
Ol ALGUMA OUTRA COISA! S

afirma que no inicio dos anos 80 foi gestada uma concepgéo
gue buscou superar tanto a fragilidade inocente contida no
otimismo desenfreado, que dava a escola uma papel
revolucionario, quanto o imobilismo fatal presente no
pessimismo militante que via a escola como reprodutora das
condicbes sociais.

Como o fil6sofo nomeia esta nova concepcdo?

/
o e P Sy
!

XN

NS

3

aprendaportugueson.blogspot.com

No segundo quadrinho ha um desvio da norma culta da lingua. a) Conservadora.
Esse desvio diz respeito a: b) Inovadora
c) Otimismo critic.

a) Concordancia verbal. o T
d) Pessimismo ingénuo.

b) Concordancia nominal.
c) Regéncia verbal.
d) Regéncia nominal.

17) A ZDP, Zona de Desenvolvimento Proximal, pode ser definida

como:
12) Identifigue a alternativa que apresenta erro de concordancia
nominal. a) O nivel de resolucéo de tarefa que uma pessoa pode alcangar
. . . atuando sozinha.

a) MEJIIO obrigada, disse a garota. b) A distancia entre o nivel de resolugdo de tarefa que uma
b) S6 as alunas foram chzilmadas. pessoa pode alcangar atuando independentemente e o nivel
© O? hqmens es.tavam SO- gue pode alcangar com a ajuda de um colega mais competente
d) S6s, ficaram tristes. ou mais experiente nessa tarefa.

c) O nivel de resolugdo de tarefa que uma pessoa pode alcancar
com a ajuda de um colega mais competente ou mais

13) Assinala a alternativa que apresenta erro de concordancia. experiente nessa tarefa.

d) A distancia entre o nivel de resolugdo de tarefa que uma
pessoa pode alcangar atuando independentemente e o nivel
gue pode alcancar fazendo uma pesquisa.

a) Receberam bastante presentes.
b) Permanecemos alerta.

c) Comprou caro os lencois.

d) As frutas custam barato.

18) De acordo com Rosita Edler de Carvalho, a ideia de que o

14) Identifique a alternativa cuja palavra apresenta apenas professor precisa conhecer a categoria das dificuldades a qual
derivacdo prefixal. pertence seu aluno com necessidades especiais é:
a) Compor. a) Equivocada, pois tal classificacdo tem funcionado mais como
b) Terreno. uma barreira que leva aos estigmas.
c) Entardecer. b) Correta, pois tal classificacdo permite saber o melhor
d) Infelicidade. procedimento a ser utilizado para a remocéo de barreiras.

c) Equivocada, pois tal classificagdo ndo permite saber o melhor
procedimento a ser utilizado para a remog¢éao de barreiras.
15) Observe atentamente o quadrinho abaixo e responda ao que d) Correta, pois tal classificacdo permite patologizar as
se pede: dificuldades de aprendizagem.

Em 10 anos, Saude 7/
perdeu R$ 45,9 bi

DoUTOR, MEY

p sApz,uEEs-rA'
X Do PARA A QuEM . .
%&%gf;n RecS ol A 19) Assinale a alternativa que completa, corretamente, o que
S eA.

Jussara Hoffmann afirma: “A perspectiva de avaliagao
mediadora pretende, essencialmente, opor-se ao modelo do
‘transmitir-verificar-registrar’ e evoluir no sentido de:

NaNIGIERER. com

a) uma acdo reflexiva e desafiadora do educador em termos de
contribuir atribuindo aos seus alunos conceitos justos e
objetivos.”

b) uma acdo neutra, imparcial e distanciada do educador em

‘‘‘‘‘ termos de contribuir, elucidar, favorecer a troca de ideias entre

e com seus alunos.”

blogdojolugue.blogspot.com c) uma agéo reflexiva e desafiadora do educador em termos de

contribuir, elucidar, favorecer uma aprendizagem de carater

apenas conceitual para alunos.”

Governo se queixa de falta de dinheiro, mas
deixa de investir o que foi previsto para a drea

Justifica-se o uso da virgula na fala do paciente para:

a) Separar termos que do ponto de vista sintatico ligam-se entre d) uma acéo reflexiva e desafiadora do educador em termos de
SI. . . contribuir, elucidar, favorecer a troca de ideias entre e com
b) Separar sujeito do predicado. seus alunos.”

c) Separar vocativo.
d) Separar aposto.
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20)

Assinale a alternativa que ndo esta de acordo com o que
afirmam Moacir Gadotti e José Eustaquio Romano, acerca dos
principios que devem se apoiar a administragcdo de um sistema
de ensino Unico e descentralizado que tem como projeto a
construgéo de uma Escola Cidada:

a) Gestdo democrética.

b) Avaliagdo organizada e executada apenas por técnicos
externos as escolas.

c) Autonomia da escola.

d) Comunicacao direta com as escolas.

24)

Julio Groppa Aquino afirma que “a disciplina escolar remete
as , esbocadas a partir
caracteristicos das relagdes escolares, os quais balizam
sobre o que fazemos no

dia adia”.

a) pautas de convivio - das rotinas, das expectativas e dos
valores - 0 que fazemos e 0 que pensamos

b) pautas de convivio - das rotinas, das expectativas e dos
valores - 0 que querem as autoridades escolares

c) regras regimentais - das rotinas, das expectativas e dos
valores - o que fazemos e o0 que pensamos

d) pautas de convivio; de manuais de conduta; o que fazemos e o
que pensamos

25)

Assinale a alternativa que estda em desacordo com as
orientagdes feitas nos Parametros Curriculares Nacionais para
o Ensino Fundamental, documento do Ministério da Educagéo,
no que se refere ao trabalho com os Temas Transversais:

a) A inclusdo dos Temas Transversais exige, portanto, uma
tomada de posicdo diante de problemas fundamentais e
urgentes da vida social.

b) Os Temas Transversais, portanto, dao sentido social a
procedimentos e conceitos préprios das areas convencionais,
superando assim o aprender apenas pela necessidade escolar
de “passar de ano”.

c) Os Temas Transversais permeiam necessariamente toda a
pratica educativa que abarca relagdes entre os alunos, entre
professores e alunos e entre diferentes membros da
comunidade escolar.

d) O trabalho com os Temas Transversais supfe que o0s
professores das diferentes areas devam parar sua
programagao para trabalhar os temas.

21) Acerca da constatagdo de que a prética da avaliagdo, muitas
vezes, € atravessada por questdes disciplinares, de controle
dos alunos, de castigo de condutas sociais que os alunos
apresentam dentro e fora das salas de aula, Cipriano Luckesi
aponta que tal pratica é:

a) Acertada, pois a avaliagdo deve levar em conta as atitudes dos
alunos.

b) Equivocada, pois a avaliagdo deve ser pautada apenas numa
prova objetiva aplicada ao final do bimestre.

c) Equivocada, pois a avaligdo ndo deve ser praticada
independentemente de uma definicdo prévia dos minimos
necessarios.

d) Acertada, pois a avalicho n&o deve ser praticada
independentemente de uma definicdo prévia dos minimos
necessarios.

22) De acordo com Dirceu Moreira é papel do professor identificar
sintomas de bullying. Alguns desses sintomas podem ser:

a) A criangca/adolescente prefere brincar ou ficar sozinha;
apresenta baixa-estima; apresenta comportamento de medo e
inseguranca generalizados

b) A crianga/adolescente brinca ou fica sempre acompanhada;
apresenta baixa-estima; apresenta comportamento de medo e
inseguranca generalizados

c) A crianga/adolescente prefere brincar ou ficar sozinha;
apresenta baixa-estima; tem dificuldade de apresentar
trabalhos oralmente.

d) A crianga/adolescente prefere brincar ou ficar sozinha;
apresenta dificuldade em matematica,; apresenta
comportamento de medo e inseguranga generalizados

23) Guiomar Namo de Mello aponta diversas caracteristicas acerca

da escola eficaz:

I.  Presenca de uma lideranca forte e legitima, comprometida
administrativa e pedagogicamente.

Il.  Distanciamento da comunidade escolar quando esta for
violenta e descomprometida.

lll. Participagdo dos professores na escolha das estratégias
de capacitagdo dos mesmos.

IV. Autogestdo administrativa e pedagogica.

V. Apoio e participacdo dos pais.

Assinale a alternativa que aponta as caracteristicas descritas
acima que estdo de acordo com a autora:

a) |, IleV apenas.
b) I, lll e IV apenas.
c) I, IV eV apenas.
d) |, IlleV apenas.

26)

De acordo com o § 5° do Artigo 32 da Lei de Diretrizes e
Bases da Educagdo Nacional, o curriculo do ensino
fundamental incluira, , conteddo que trate
dos direitos das criancas e dos adolescentes, tendo como
diretriz a Lei no 8.069, de 13 de julho de 1990, que institui o
Estatuto da Crianca e do Adolescente, observada a

Qual das alternativas abaixo completa corretamente o
paragrafo citado?

a) preferencialmente; producéo e distribuicdo de material didatico
adequado

b) obrigatoriamente; necessidade da comunidade local

c) obrigatoriamente; produgéo e distribuicdo de material didatico
adequado

d) preferencialmente; necessidade da comunidade local

27)

De acordo com o Art. 70 do Estatuto da Crianca e do
Adolescente:

a) E dever de todos prevenir a ocorréncia de ameaca ou violagdo
dos direitos da crianga e do adolescente.

b) E dever dos professores e diretores prevenir a ocorréncia de
ameaca ou violagdo dos direitos da crianga e do adolescente.

c) E dever dos pais ou responsaveis prevenir a ocorréncia de
ameaca ou violagdo dos direitos da crian¢a e do adolescente.

d) E dever do poder publico prevenir a ocorréncia de ameaca ou
violacao dos direitos da crian¢a e do adolescente.
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28)

Os Parametros Curriculares Nacionais para o Ensino Médio
apontam que: “Sem forgar aproximagdoes e sem ferir o
contorno especifico de cada disciplina, procuramos
estabelecer a ponte entre cada uma delas e a area, sempre que
possivel, de modo a favorecer a andlise, a discussdo, a
reflexdo e, sobretudo, a utilizagdo dos conceitos no trabalho
disciplinar e interdisciplinar.”

Assinale a alternativa que retrata a area e as disciplinas a que
o texto acima se refere:

a) Linguagens, Cadigos e suas Tecnologias/ Inglés, Matematica,
Informética.

b) Linguagens, Cddigos e suas Tecnologias/ Arte,
Fisica, Informatica, Lingua Estrangeira Moderna
Portuguesa.

c) Conceitos, Raciocinios e suas Linguagens/ Arte,
Fisica, Informatica, Lingua Estrangeira Moderna
Portuguesa.

d) Valores, Atitudes e seus Interesses/ Etica, Arte,
Fisica.

Educagao
e Lingua

Educagéo
e Lingua

Educacao

32)

A qual organela citoplasmaética pertence a funcéo de realizar o
Ciclo de Krebs e a Respiracao Celular?

a) Aos complexos de Golgi, que tem a fungéo de processar e
armazenar 0s produtos sintetizados pelo processo de
transcrigdo e tradugdo de uma proteina.

b) As mitocondrias, que usam a glicose processando-a e
convertendo-a em energia sob forma de ATP.

C) Aos ribossomos, que participam da sintese celular.

d) Aos reticulos endoplasmaticos, que atua como uma rede de
distribuicdo de substancias até o nucleo.

33)

Préfase, prometafase, metafase, anafase e teléfase, séo:

a) Fases da meiose.

b) Fases da mitose.

c) Fases da gametogénese.
d) Fases da ovogénese.

29)

A Lei Federal no. 10.639/2003 preconiza que:

a) nos estabelecimentos de ensino fundamental e médio, oficiais
e particulares, é facultativo o ensino sobre Histéria e Cultura
Afro-Brasileira.

b) nos estabelecimentos de ensino fundamental e médio, oficiais
e particulares, torna-se obrigatério oferecer, como disciplina
optativa, o ensino sobre Histdria e Cultura Afro-Brasileira

c) nos estabelecimentos de ensino fundamental e médio, oficiais
e particulares, torna-se obrigatério o ensino sobre Histéria e
Cultura Afro-Brasileira.

d) nos estabelecimentos de ensino fundamental e médio, oficiais
e particulares, torna-se proibido o ensino sobre Histéria e
Cultura Afro-Brasileira.

34)

O albinismo é uma caracteristica hereditaria:

a) Ocasionada por uma recombinagdo génica.

b) Ocasionada por um processo de sele¢éo natural.
¢) Ocasionada por uma mutagéo génica.

d) Ocasionada por um processo de especiagao.

30)

Assinale a alternativa que indica os tipos de “inteligéncias”
apontados por Howard Gardner:

a) Musical; corporal-cinestésica; racional; linguistica; espacial;
interpessoal e intrapessoal.

b) Musical; corporal-cinestésica;
espacial; interpessoal e social.

I6gico-matematica; linguistica;

c) Musical; artistica; l6gico-matematica;
interpessoal e intrapessoal.

linguistica; espacial;

d) Musical; corporal-cinestésica; légico-matematica; linguistica;
espacial; interpessoal e intrapessoal

35)

O que é partenogénese?

a) E um tipo atipico de reprodugdo de alguns insetos, onde nio
ocorre fertilizagao.

b) Reproducdo onde ocorre somente a produgdo de ovos
masculinos.

¢) E o processo onde o macho pode transferir substancias que
irdo contribuir para a oviposigao.

d) E um tipo de reprodugdo onde ocorre a produgéo somente de
ovos femininos.

31)

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS DA DISCIPLINA

S&o procariontes:

a) Os organismos que possuem um nucleo celular rodeado por
uma membrana, tem DNA compartimentado, separado do
citoplasma e com varias organelas em seus citoplasma.

b) S&o os seres que possuem carioteca.

c) As substancia altamente tdxica para a célula.

d) Os organismos unicelulares que ndo apresentam qualquer tipo
de compartimentalizagdo interna por membranas, também néo
possuem organelas, como as mitocondrias, o Complexo de
Golgi e o fuso mitético. Sao as bactérias e os Archaea.

36)

O que sao os Tubulos de Malpighi?

a) S&o os 6rgdos responsaveis pelas trocas de gases nos insetos.

b) S3o os drgdos reprodutores dos insetos, produzindo os
gametas.

C) S&o tubos pequenos, que variam em ndmero e auxiliam na
absorgdo de agua pelas células vegetais das angiospermas.

d) Sé&o os principais 6rgdos excretores dos insetos, atuando como
reguladores da composi¢cdo da hemolinfa, retirando dela os
produtos do metabolismo intermediario, sédo importantes no
balango hidrico e tem como principal produto de excrecédo
nitrogenada dos insetos é o acido Urico.

37)

Como podemos definir o tronco das arvores?

a) Como um espique.

b) Como um caule suculento.
c) Como um caule lenhoso.
d) Como um rizoma.
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A que se refere o Raquitismo:

a) Condicdo do sistema nervoso que pode ocasionar enfarte do
miocérdio.

b) E uma infecgéo causada pelo protozoario flagelado Trypanosoma
cruzi, causando falta de vitamina D.

c) Doenca causada predominantemente pela falta de vitamina D
relacionada a uma baixa exposi¢éo a luz solar.

d) A uma doenca que causa cegueira diurna por falta de vitamina A.

O que é cnidério:

a) Orgdo de veneno de celenterados aquaticos.

b) Nome dado a bolsa de veneno localizada nos tentaculos das
medusas marinhas.

c) Também chamado popularmente de celenterado, € um animal
aquatico que possui tentdculos com células urticantes, tendo
como exemplo a hidra.

d) S&o animais de corpo mole, ndo segmentados, envoltos por
uma concha, podem ser marinhos ou de agua doce, como 0s
caramujos.

A glandula mamaria é uma glandula:

a) Exdcrina, ou seja, que excreta no caso leite.

b)  Adrenal, que produz leite.

C) Pineal, responsavel pela producdo e excregdo do leite nos
mamiferos.

d) Mista, responsavel pela produgdo e através de seus dutos
serve também para o transporte do leite.

38) Estudadas pela parasitologia, temos abaixo exemplo de quais
doengas:

a) AIDS, hepatite, amebiase, giardiase, malaria, dengue,
candidiase, cdlera.

b) Amebiase, giardiase, malaria, toxoplasmose, teniase,
ancilostomose, filariose.

C) Amebiase, febres tiféide e paratifoide, hepatite, giardiase,
candidiase.

d) Malaria, febre amarela, dengue, amebiase, hepatite, doenca de
chagas, colera e dengue.

39) O que podemos dizer sobre plancton?

a) Sdo as larvas do zooplancton marinho.

b) S&o algas azuis e verdes microscopicas.

C) S&o animais microscopicos marinhos que flutuam com as
correntes.

d) E a base da cadeia alimentar dos ecossistemas aquaticos,
servindo de alimentag&o para inUmeros organismos maiores.

40) O que é correto afirmar sobre oviparidade:

a) E apostura de ovos, comum em insetos, répteis, anfibios, aves
e peixes. Os ovos fertilizados s@o depositados em locais
adequados, assim o embrido se desenvolve fora do corpo da
fémea.

b) Ocorre quando os ovos s&o deficientes em vitelo e
desenvolvem-se no trato genital da fémea, transferindo
nutrientes aos embrides.

¢) Produg&o apenas de ovos femininos.

d) E a postura de ovos, sendo eles fertilizados dentro do corpo da
fémea, sdo incubados, usando o vitelo existente no ovo.

41) Em um ecossistema onde temos uma plantacdo de milho,
roedores, cobras e corujas, bactérias e fungos, sao
consumidores terciarios:

a) Roedores.

b) Fungos e bactérias

c) Cobras.

d) Corujas.

42) Complete a famosa frase de Darwin e escolha uma alternativa:

“Os podem ser comparados com as letras
mortas conservadas na grafia de algumas palavras e que néo
sao pronunciadas na fala, servindo apenas como uma chave
para o descobrimento de sua origem.” (Darwin “A origem das

espécies”)

a) Dentes do siso.

b) Orgaos vestigiais.
c) Apéndices.

d) Os pelos do corpo.

A definigdo ecol6gica mais correta para o termo Hot Spots é:

a) Ambiente com alto endemismo de plantas.

b) Ambiente com alto endemismo e diversidade de plantas,
vertebrados e invertebrados, e cujo grau de devastagdo ja se
encontra em 70%.

C)  Ambiente com 50% de devastagdo onde encontra-se alto grau
de endemismo de espécies animais.

d) Ambiente ja devastado com alto endemismo de vertebrados e
invertebrados.

Selecdo natural, deriva genética, fluxo génico e mutacéo, séo
exemplos de:

a) Processos evolutivos propostos por Lamarck.
b)  Selegéo darwiniana.

Cc) Selegdo sexual.

d) Processos evolutivos.
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48)

Marque verdadeiro ou falso e selecione a opg¢éo correta sobre
Insulina:

( ) E o horménio responséavel pela reducéo da taxa de glicemia
ao promover o ingresso de glicose nas células.

() Quando a producéao de insulina é deficiente passa a ocorrer
o acumulo de glicose no sangue e na urina, assim células sao
destruidas por falta de abastecimento causando diabetes
mellitus.

() ndo tem relagdo com o consumo de carboidratos, na
sintese de proteinas e no armazenamento de lipidios.

() E produzida nas ilhotas de Langerhans, no pancreas dos
mamiferos.

a) V-V-F-V
b) V-V-V-F
¢) F-F-FV
d) F-V-V-F

49)

Sobre pesticidas, coloque verdadeiro ou falso e escolha uma
alternativa abaixo:

() Também chamados de praguicidas por serem substancias
ou misturas que tém como objetivo impedir, destruir, repelir ou
mitigar qualquer praga.

( ) O DDT, é um inseticida muito eficaz, porém téxico demais,
foi proibido em mais de 80 paises.

() Segundo a legislagdo brasileira, as substancias toxicas
utilizadas na agricultura devem ser obrigatoriamente
denominadas como agrotéxicos.

() Pode ser uma substancia quimica ou um agente biolégico
como virus ou bactérias.

a) V-V-F-V
b) F-V-V-F
C)  V-V-V-V
d) F-F-F-F

50) Associe as colunas:

Amensalismo (1)

Protocooperacéo (2)

Sociedade (3)

Mutualismo (4)

(

)

(

(

é quando uma espécie inibe o
desenvolvimento de outra. Ex:
liberacdo de antibidticos por
determinados fungos, causando
a morte de certas bactérias.

) ocorre quando individuos da

mesma  espécie  mantém-se
anatomicamente separados e
cooperam entre si por meio de
divisdo de trabalho. Geralmente,
a morfologia corporal esta
relacionada a atividade que
exercem. Ex: abelhas.

) ocorre quando individuos
cooperam entre si, porém nao
sdo dependentes um do outro
para sobreviverem. Ex: passaros
que se alimentam de carrapato
bovino.

() ocorre quando individuos de
espécies diferentes se encon-
tram intimamente associados,
criando vinculo de dependéncia.
Ambos se beneficiam. Ex:
liquens (fungo + cianobactéria).

A sequéncia correta de cima para baixo é:

a)
b)
<)
d)

13,24
23,14
3,142
4,2,1,3
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